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一、知识结构

1.罗斯福新政和新经济政策比较
	
	罗斯福新政
	新经济政策

	原因
	第二次工业革命使生产社会化和私人占有制的矛盾激化；面对经济危机罗斯福上台。
	国内革命战争结束后农民对战时共产主义政策不满；为解决国内的经济困难和政治危机。

	特点
	在保持资本主义私有制的前提下，加强国家对经济的干预。
	在国家掌握经济命脉的前提下，恢复和发展私人资本。

	主要内容
	改革：整顿财政金融；

复兴：通过《全国工业复兴法》等复兴工业。开展“蓝鹰运动”。调节农业生产。

救济：实行社会救济和以工代赈。举办了许多公共工程，提供了大量的就业机会。
	粮税：以固定的粮食税代替余粮征集制；

私营：关系国家经济命脉的企业仍归国家经营；中小企业允许本国和外国资本家经营；恢复私人小企业；

贸易：由产品交换转为允许自由贸易。

	作用及影响
	社会生产力在一定程度上得到了恢复，使资本主义获得了新的发展；标志着资本主义告别自由放任时代，进入了政府大规模干预经济的时代。
	这是列宁对小农占优势的俄国如何建设社会主义进一步探索的结果，找到了一条使落后的俄国过渡到社会主义的途径。受到广大工人和农民的支持，使国民经济得到恢复和发展，苏维埃政权得到巩固。


2.二战后资本主义国家经济方式新变化

	措施
	具体表现
	作用
	本质特征

	国家对经济的大力干预
	实行国有化、制定经济计划、利用税收等财政政策调节社会生产等，用国家力量调节经济。
	一定程度上避免了私人资本生产的盲目性，保证了生产的社会性。
	国家大规模干预社会经济生活；

或调整生产关系，缓和阶级矛盾；

或国家计划与市场调节相结合或普遍强化了国家垄断资本主义。

	实行“人民资本主义”和“经营者革命”
	二战后股票分散化和经营人员的专业化，
	出现资本社会化的趋向，是企业经营战略的重大调整。
	

	建立社会福利制度
	福利制度成为国民收入进行再分配的一种形式，反映了分配领域社会化的趋势。
	出现福利国家,使低收入阶层生活得到基本保障,缓解社会矛盾,扩大了社会消费.但也造成财政赤字,降低了人们工作积极性。
	

	第三产业蓬勃发展
	高科技产业部门发展迅速，成为国民经济的重要支柱。
	代表高新科技第三次工业革命蓬勃发展。
	


3.二战后苏联社会主义的改革与调整

	
	赫鲁晓夫改革
	勃列日涅夫改革
	戈尔巴乔夫经济改革

	原因
	二战后，斯大林体制弊端日益暴露。如农业全盘集体化严重，制约了工业的发展和人民生活水平的提高。
	为克服赫鲁晓夫的某些改革措施造成的混乱局面。为与与美国进行军备竞赛。
	进入70年代之后，面临以电子信息技术为中心技术革命，苏联的经济却日益衰退和恶化，落后于西方发达国家。

	经济

改革

内容
	首先进行农业改革，如开垦荒地，扩大谷物生产；开展大规模种植玉米运动等；然后进行工业改革，如下放部分企业管理权等，取得一定成效。
	农业：扩大农场和农庄的自主权，提高农产品价格等；
 工业：推行新经济体制，扩大了企业的经营自主权等。
	对经济体制进行了根本性变革，承认企业是独立的商品生产者，要求国家主要用经济方法管理经济，打破单一的公有制形式，允许个体经济存在。

	失败

的

原因
	（根本原因）在维持原有经济体制基础上进行局部改革。（直接原因）改革目标，严重脱离了苏联的实际。改革带有很大的盲目性。赫鲁晓夫个人作风造成。
	（根本原因）没有突破原来的计划经济体制。（直接原因）执政后期趋于保守，改革陷于停滞。
	（根本原因）转向政治体制改革太快，导致国内局势逐渐失控。（直接原因）经济改革的宏观决策缺乏具体可行的配套措施；改革中阻力重重。

	认识
	社会主义制度需要一个不断探索、反复实践的过程。社会主义的改革是必要的。要充分认识到社会主义改革的复杂性、艰巨性和曲折性。


二、专题内容解析

人类社会进入工业社会后，生产力获得了突飞猛进的发展，生产关系也不断适应新的情况，各国不断采取适应生产力发展的经济政策来适应这一变化，单一的资本主义经济模式再也不能一统天下了。本主题主要讲述了现代西方各国经济体制创新和调整的史实，复习过程中应突出一个主题（经济体制的创新和调整）、两个方面（苏联社会主义经济体制和西方资本主义经济体制）。

主要内容线索：（1）十月革命后至1991年苏联解体前苏联（苏俄）社会主义经济体制的建立及改革，重点掌握战时共产主义政策、新经济政策、斯大林模式的基本内容、特点、成效等和二战后赫鲁晓夫、勃列日涅夫、戈尔巴乔夫等人的改革概况。（2）罗斯福新政与资本主义运行机制的调节：重点掌握1929至1933年资本主义世界经济危机（原因、特点、影响）、罗斯福新政（背景、内容、特点、作用）、二战后资本主义的新变化。

复习思路上，应着眼于对各国经济体制调整的具体背景、特征、影响等方面的分析，并同世界史中的自由主义、垄断资本主义以及当今中国经济改革相联系；注意与社会热点的结合，着重点可放在罗斯福新政的借鉴意义和战后资本主义经济政策调整以及苏联社会主义改革对我国经济体制改革和社会主义建设的启示。

三、相关练习题
1．有人称苏俄新经济政策是“布尔什维克转向资本主义”，有人说罗斯福新政是“社会主义计划经济”，这两种看法的共同缺陷是                                                                    

①没有从政策实施的根本目的上看问题  ②没有看到政策仅在一定限度内调整  ③只看表象，不看本质  ④没有从发展的、辩证的角度看问题
A.①②③④              B.①②③              C.②③             D.①④

答案  A

2．1982年11月10日，勃列日涅夫在莫斯科逝世，终年76岁。在勃列日涅夫的时代，苏联的国势达到了顶峰，但由于勃列日涅夫对苏联社会积累的无数尖锐矛盾缺乏认识，缺乏解决问题的决心和魄力，使这些矛盾越积越深，社会动乱的能量越积越大，最终随着勃列日涅夫的逝去，一个曾经令人仰视的强国也随之坠入深渊。勃列日涅夫统治后期，苏联社会矛盾丛生，国家陷入困境。出现这种状况的根本原因在于 
A.领导者个人专断作风不断滋长
B.中央集权的计划经济体制的活力衰退

C.苏联党和政府的政治生活僵化
D.对东欧的控制消耗了苏联的大量精力

答案  B
3． 1931年美国处于“过剩危机”时，凯恩斯曾把那些上街购物的家庭妇女称作爱国者。他说：“现在我们所需要的不是勒紧裤带过日子，而是一种发展扩张，积极活跃的精神状态，要多干一些实事，多买一些东西，多制造一些商品。”从经济学看，凯恩斯的“消费爱国论”是

A.没有看到“过剩危机”是资本主义基本矛盾的必然结果
B.表明消费是生产的动力
C.没有看到消费归根结底取决于生产
D.提倡超前消费，反对勤俭节约
答案  B
4．阅读下列材料：
材料一  ……1921年3月，俄共（布）第十次代表大会召开，根据列宁的提议通过了实行新经济政策的决议。……当这一消息被共产国际的各国代表得知时，有些外国革命者痛惜地哭叹道：“晓得今天是这样，我们错不该参加十月革命了。”还有人吼道：“列宁要把我们带到哪里去？”……西方人士却说：“俄国的这一招，是痛击我们的！”
材料二  “总统先生！”一位年轻的记者曾经问富兰克林·罗斯福：“你是共产党吗？”“不是”。“你是社会主义者吗？”“不是。”这位记者对罗斯福拒不承认自己属于哪种常规的意识形态感到困惑，最后问到：“那你的哲学是什么？“哲学？”有点迷惑不解的总统说：“哲学？我是基督教徒，是民主党人……如此而已。”
材料三  1946年至1992年，法国政府连续实施了10个计划，规划经济发展方向，确定总体目标和长远战略：这些计划是指导性的，一些指示对企业，尤其是对私有企业没有强制性，主要是为企业决策提供权威的信息和可靠的政策依据。政府采取激励措施来推动计划的实现。……戴高乐总统也曾说过，计划能补偿自由的缺点，而同时又不使它失去优点。
回答：
（1）材料一中列宁实行的新经济政策为什么让许多革命者“感到痛惜？”西方人士为什么却说：“俄 国的这一招，是痛击我们的”呢？
（2）材料二中的记者为什么质问罗斯福总统是“共产党”、是“社会主义者”呢？
（3）依据材料三说明法国政府是如何对经济进行干预的？你认为材料中“自由的缺点”及“计划的优点”各是什么？

（4）某中学历史兴趣小组决定围绕上述材料开展研究性学习，请你为他们拟订一个题目，并运用以上材料论证你所拟订析题目。（要求：紧扣材料主题，观点明确；史论结合；逻辑严密；表述清楚；200字左右。）
答案  （1）①新经济政策在一定程度上恢复资本主义，利用市场发展经济。
②新经济政策的最终目的是实现向社会主义的过渡。
（2）罗斯福新政中规定了劳工的一些基本权利，触动了垄断集团的利益；罗斯福总统采取的国家干预方式违背了资本主义自由竞争的原则，不被理解。
（3）①制定经济计划，规划经济发展方向。
②缺点：随着生产力的发展，自由放任政策不能调整资本主义市场自身的矛盾。
优点：一定程度上避免了私人资本生产的盲目性，推动了经济的发展。
（4）题目：计划与市场在经济运行中的作用。紧扣材料主题，观点明确；史论结合；论证逻辑严密；表述清楚；字数符合要求即可。
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